

Zpravodaj prevence rizikového chování pro školy a školská zařízení

**DOTAČNÍ PROGRAMY VYHLAŠOVANÉ KRÁLOVÉHRADECKÝM KRAJEM
PRO OBLAST PREVENCE – ŽÁDOSTI LZE PODÁVAT DO 14 H DNE 30. 3. 2017**

**1/2017
Aktuality**

DOTACE MŠMT

V rámci dotačního řízení MŠMT Bezpečné klima v českých školách bylo podpořeno 15 škol z Královéhradeckého kraje

Mezi úspěšně žadatele patří: OA, SOŠ a Jazyková škola s právem státní jazykové zkoušky, Hradec Králové; ZŠ, Trutnov 2, Mládežnická 536; MŠ, ZŠ a SŠ DANETA s.r.o., ZŠ a MŠ Lužany, okres Jičín; ZŠ, Vrchlabí, nám. Míru 283; ZŠ a MŠ Vrchlabí, Horská 256; ZŠ a MŠ Rudník; ZŠ K. V. Raise, Lázně Bělohrad, okres Jičín; ZŠ Nové Město nad Metují, Školní 1000, okres Náchod; ZŠ a MŠ Krčín; ZŠ Nové Město nad Metují, Komenského 15; ZŠ Husitská, Nová Paka; ZŠ a MŠ Libáň, okres Jičín; Středisko volného času Děčko, Náchod, Zámecká 243; ZŠ Sion J. A. Komenského v Hradci Králové.

V rámci dotačního řízení na podporu aktivit v oblasti primární prevence byly podpořeny projekty Semiramis, z.ú.; Laxus, z.ú.; ZŠ, Hradec Králové, Habrmanova 130; Soukromé střední školy podnikatelské - ALTMAN, s.r.o.

Všem úspěšným žadatelům gratulujeme! Rozhodnutí by ze strany MŠMT měla být v nejbližších dnech rozeslána.

V dubnu 2017 má být vypsáno nové **dotační řízení na podporu specializačního studia pro školní metodiky prevence**. Žadatelé budou poskytovatelé tohoto vzdělávání. ŠMP by tím měli získat možnost levnějšího studia. Kurzy by měly být otevřeny ještě letos.

Královéhradecký kraj vyhláší na r. 2017 opět dva dotační programy:

- 1) 17SMP01 Programy zaměřené na prevenci rizikového chování a zdravý životní styl dětí a mládeže
- 2) 17SMP03 Etická výchova ve školách.

Žádosti lze zasílat v termínu od 13.2.2017 do 14 hodin dne 30.3.2017. **Dotační řízení se týká subjektů, které nejsou zřizovány Královéhradeckým krajem.** Více informací o podmínkách dotačních programů naleznete na <http://dotace.kr-kralovehradecky/DOTIS/>.

Doba realizace u obou titulů je od 1. 8. 2017 – 31. 7. 2018. Maximální podíl dotace na celkových nákladech projektu může činit max. 70 % nákladů u prevence, u etické výchovy 90 %, osobní náklady mohou činit max. 50 % požadované dotace. U etické výchovy mohou žádat pouze školy, u prevence i školská zařízení a nestátní neziskové organizace, obce, spolky, fyzické osoby vyvíjející veřejně prospěšnou činnost.

Žádosti se podávají v elektronické podobě v aplikaci DOTIS – manuál je ke stažení na <http://dotace.kr-kralovehradecky.cz/Modules/DOTIS/Pages/Public/Download.aspx#s3>. V listinné podobě podepsané statutárním orgánem s datem podání max. 30. 3. 2017 (do 14 h na podatelnu KÚ KHK).

Komise k dotacím bude zasedat zhruba v polovině května, poté musí být výsledek schválen Zastupitelstvem Královéhradeckého kraje. Výsledky by měly být znát do konce června 2017.

MIMOŘÁDNÉ ÚČELOVÉ PŘÍSPĚVKY (MUP)

Rada KHK na svém zasedání 9.1.2017 rozhodla o zrušení Pravidel pro poskytování MUP na provoz příspěvkových organizací zřízených KHK a o tom, že příspěvky budou rozdělovat příslušné odbory. V návaznosti na to v oblasti školství včetně prevence rizikového chování mohly příspěvkové organizace KHK podávat žádosti o mimořádný účelový příspěvek v termínu do 2.2.2017. V oblasti prevence byly vyhlášeny tyto okruhy:

- **Projekty zaměřené na prevenci rizikového chování a zdravý životní styl dětí a mládeže** (pro školy a šk. zařízení zřizované krajem)
- **Projekty zaměřené na etickou výchovu ve školách** (pouze pro školy zřizované krajem)

Výsledky žádostí o mimořádný účelový příspěvek budou známy po 27. 3. 2017. Formou dotací a mimořádných účelových příspěvků se rozděluje v oblasti primární prevence zhruba 1 milion korun. V obou okruzích bylo podáno 45 (38+7) žádostí, požadovaná výše dotace činila 1 777 275 Kč, rozdělovalo se 419 000 Kč. Samotný převod MUP bude realizován oddělením rozpočtu odboru školství – Ing. Jarkovským.

PODPORA PEDAGOGŮ KHK V OBLASTI ROZVOJE PŘÍZNIVÉHO ŠKOLSKÉHO KLIMATU - krajský projekt 2017

ŠZ DVPP KHK bylo pověřeno Královéhradeckým krajem podat žádost do dotačního řízení MŠMT v oblasti prevence na r. 2017. Dne 10.1.2017 byla zaslána ze strany MŠMT informace o tom, že byl projekt podpořen. Projekt nabízí našim školním metodikům prevence, ale i ostatním pedagogům jednodenní, ale i dvoudenní výjezdní vzdělávací akce, které by měly zvýšit přehled v oblasti budování příznivého školského klimatu, který se odráží do atmosféry života školy, chuti žáků se vzdělávat a naladěním pedagogů učít.

Seznam akcí, které proběhnou v rámci tohoto projektu se zveřejňuje v katalogu ŠZ DVPP, nyní na 2. pol. šk. roku 2016/2017 - http://katalog_cvkhk.cz, přes který se lze na vzdělávání přihlásit. Akce jsou bez účastnického poplatku. Na jednotlivých pracovištích ŠZ DVPP KHK se uskuteční tyto nejbližší semináře:

Hradec Králové - Klima školní třídy a klima školy - možnosti a meze praktické diagnostiky ve škole - Mgr. et Mgr. Jan Mareš, Ph.D. - 23.3.2017 – nejbližší termín, stále jsou volná místa

Jičín - Vedení třídnické hodiny jako prevence nekázně ve třídě - Mgr. Martina Grohmanová - 29.3.2017
- Rizikové chování - PaedDr. Zdeněk Martínek - 20.4.2017

Náchod - Úspěšná komunikace ve škole - PhDr. Eva Švarcová, Ph.D. - 21.4.2017

Rechnov nad Kněžnou - Workshop aktivit pro pozitivní třídní klima - Mgr. et Mgr. Petra Kalibová - 26.5.2017

Výjezdní kurz pro metodiky prevence – obsazen - MUDr. Lubomír Hadaš, Ph.D., Mgr. Helena Kudelová, PhDr. Michaela Peterková - 25.-26.5.2017 v Alfa Resortu v Deštném v Orlických horách. Podzimní termín není zatím stanoven.

Výjezdní kurz pro pedagogy – obsazen - Spolu a jinak ve vzdělávání - Mansio, v.o.s., Brno - 10.-11.4.2017 v Hotelu pod Zvičinou, Dolní Brusnice. Toto vzdělávání bude nabídnuto ještě v termínu 12.-13.10.2017.

Autor: Dita Kosová

Zpravodaj prevence rizikového chování pro školy a školská zařízení

1/2017

Aktuality

#JSI_USER

Dne 3.4.2017 proběhne ve studiu Labyrint hradeckého divadla Drak divadelní představení s názvem #jsi_user v režii Braňo Holíčka. Představení zahrají herci ze studia Ypsilon, Praha.

„Na začátku stála výzva udělat představení pro mladé lidi o internetu a životě na něm. Jenže jak na to, když většina z nás už úplně mladí nejsme a skutečně mladí lidé vědí o internetu asi pětkrát tolik co my? A tak jsme tápali. Týden...pak dva...tři... a pak přišla zpráva o nečekaném úmrtí Michala Kolesy. Kdo Michala neznal, neví, o čem je řeč. Michal byl internetová celebrita. Živoucí legenda. Neúnavný diskutér, který dostal BAN takřka na všech známých internetových fórech pro svou neukojitelnou zvědavost, neschopnost rozlišovat společensky přijatelné od nepřijatelného a nezvladatelný obdiv k plavajícím ženám. Duševně nemocný člověk, neschopný běžného života mezi lidmi, kterému internet nahrazoval sociální kontakt, kamarády, hospody, parties, výlety, rodinu, školu, zaměstnání. A nakonec se nejspíš nepřímo stal i jeho záhubou. Příběh Michala Kolesy je zpráva z nehlubších hlubin Sítě. Je v něm vše...i my.“ *Seznam.cz*

Představení od 9 h absolvuje 90 žáků Gymnázia Boženy Němcové, Hradec Králové. Představení od 11 h se zúčastní 80 žáků SOŠ a SOU Vocelova. Kapacita sálu je omezená. Představení bude mít v našem kraji premiéru.

Autor: Dita Kosová

Systému výkaznictví preventivních aktivit (SV) ve školách

Vážené kolegyně a vážení kolegové, rádi bychom vás požádali o spolupráci při zavádění Systému výkaznictví preventivních aktivit (SV) ve školách. Získaná data budou využita při vyhodnocení Koncepce školské primární prevence dětí a mládeže KHK za rok 2016. **Vyplňujte tedy údaje za šk. rok 2015/2016. Tento systém výkaznictví chceme využít i v následujících letech, proto na Vás apelujeme, abyste ho využívali a zapisovali svá data průběžně v aktuálním školním roce.**

SV je nástroj pro shromažďování a evidenci optimálního objemu informací o činnostech oblasti školské PPRCH. Vychází z koncepce preventivního programu školy. Měl by být srozumitelný, časově únosný a jednotný pro všechny školy a školská zařízení v ČR. **Jedná se o zásadní systémové opatření ve výkaznictví v primární prevenci, které má přispět k získání jednotných dat a přehledu preventivních aktivit i výskytu rizikového chování.** Používání SV přináší benefity na úrovni všech profesionálů ve školské linii prevence.

Pro školy spočívá v možnostech:

- evidence preventivních aktivit v průběhu celého roku
- generování přehledného PDF dokumentu – sumarizace preventivních aktivit, v uplynulém období pro potřeby dotací, kontroly apod. Školy se mohou do systému zapojit na základě přihlášení, vložení IČO školy
- možnosti cílení preventivního programu na další období.

Výkaz se skládá ze 7 částí: ŠMP, specifická prevence týkající se jednotlivých projevů RCH, preventivních programů, nespecifické prevence, práce s dalšími cílovými skupinami, evidence typů a míry RCH, kvalitativního hodnocení šk. roku, výkazu preventivních aktivit. Sumarizovaná data využijí i metodici prevence v pedagogicko-psychologické poradně.

Bližší informace včetně instruktážních videí lze nalézt na <http://www.nuv.cz/t/system-vykaznictvi-preventivnich-aktivit>.

Jelikož se jedná o nový nástroj, mohou vznikat pochybnosti při vyplňování dotazníku, obraťte se proto na **technickou podporu a řešení problémů prostřednictvím NÚV na e-mailu vykazy.prevence@nuv.cz**

Věříme, že se do Systému výkaznictví preventivních aktivit (SV) zapojíte. Děkujeme za Váš aktivní přístup.

Autor: Dita Kosová

HROU x AIDS

V termínech od 9. 5. do 13. 5. 2016 a od 29. 11. do 14. 12. 2016 probíhal v aule na VOŠZ a SZŠ v Hradci Králové interaktivní program primární prevence Hrou proti AIDS, který byl určen pro žáky 8. a 9. tříd základních škol a 1. ročníků středních škol. Program vedlo 12 vyškolených a certifikovaných lektorek, studentek VOŠZ z Hradce Králové.

Akce 9. 5. – 13. 5. 2016 se účastnilo 72 žáků základních škol 8. tříd ze ZŠ Pouchov, ZŠ Gočárova, 108 žáků SZŠ Hradec Králové, 10 hostů z řad pedagogů, krajského úřadu a Státního zdravotního ústavu. Ve dnech 29. 11. – 14. 12. 2016 se akce zúčastnilo 301 žáků 8. a 9. tříd ze ZŠ Bezručova, ZŠ Horáková, ZŠ SNP, ZŠ Nový Hradec Králové, ZŠ Týniště nad Orlicí, ZŠ Gočárova, ZŠ Pouchov, 139 žáků SZŠ Hradec Králové, 23 hostů z řad pedagogů, krajského úřadu a Státního zdravotního ústavu. Celkový počet žáků činil 620, pedagogů a hostů 33.

Před aktivitou byl rozdělán všem žákům dotazník ověřující aktuální míru vědomostí žáků ze sledované oblasti prevence HIV infekce. Po skončení aktivity byl zadán obdobný dotazník ověřující přímou efektivitu programu. Vyhodnocení dotazníkového šetření ukázalo přidanou hodnotu vědomostí žáků v oblasti prevence sexuálního rizikového chování po aktivitě.

Žáci byli odměněni drobnými cenami, lékárníčkou a propisovací tužkou s logem Královéhradeckého kraje a logem VOŠZ a SZŠ HK.

Autor: Mgr. Eva Strnadová, Mgr. Lada Leláková



Zpravodaj prevence rizikového chování pro školy a školská zařízení

Nabídky PPP a SPC KHK

1/2017

Kyberbezpečnost

E-bezpečí - Centrum prevence rizikové virtuální komunikace pod PdF UP Olomouc ve spolupráci s TV Nova natočilo **reportáž o úskalí internetových seznamek**. Reportáž poukazuje i na další podvody vzniklé prostřednictvím sociálních sítí. Doporučujeme ke shlédnutí na <https://www.e-bezpeci.cz/index.php/component/content/article/1225-rizika-seznamek>.

Na toto téma navazují i další články dostupné na stránkách **E-bezpečí**: <https://www.e-bezpeci.cz/kybergrooming> či <https://www.e-bezpeci.cz/sexting-vydirani> či reportáž <https://www.e-bezpeci.cz/fakebook-pavel-schweiner>.

Na 6. 6. 2017 do ŠZ DVPP je pozván **Mgr. Kamil Kopecký, Ph.D.** z olomouckého E-bezpečí na přednášku **Rizikové formy chování v prostředí internetu – kyberšikana, kybergrooming a sexting**. Přihlásit se lze <http://www.cvkhk.cz/Kopecky>. Cena semináře činí 500 Kč.

Kraje pro bezpečný internet

KHK je i v r. 2017 nadále zapojen do projektu KBPI. I v letošním ročníku žákovské soutěže bude v našem kraji vypsána soutěž pro školy o finanční dar. **Soutěž bude spuštěna v květnu**.

Připravují se nové lekce pro děti týkající se problematiky elektronické bezpečnosti (online gamblerství, apod.). Znovu budou nabízeny jiné semináře k otázkám finanční gramotnosti včetně e-learningových kurzů a znalostního kvízu.

Autor: Dita Kosová

Edukativní program primární prevence rizikového chování pro pedagogy

Okresní metodici prevence Pedagogicko-psychologické poradny a Speciálně pedagogického centra KHK nabízí pedagogickým sborům dvoudenní „Edukativní program primární prevence rizikového chování pro pedagogy“ (akreditace MŠMT pod č. j.: MSMT-32974/2016-1-952).

Vycházíme z předpokladu, že prevence není záležitostí pouze školního metodika prevence. Stejně je vzdělání celého pedagogického sboru školy z důvodu provázanosti týmu při řešení rizikového chování a dalších záležitostí týkajících se primární prevence.

Cíle vzdělávacího programu:

- Pedagogičtí pracovníci školy získají, případně si rozšíří a prohloubí vědomosti z oblasti primární prevence rizikového chování.
- Získají znalosti z oblasti primární prevence v kontextu školských poradenských služeb.
- Zaměřujeme se zejména na možnosti vzájemné spolupráce pedagogických pracovníků školy, výchovného poradce, vedení školy se školním metodikem prevence, a na možnosti práce se žáky pro předcházení vzniku rizikového chování.

Témata vzdělávacího programu:

- Rizikové chování
 - Preventivní program školy
 - Legislativní ukotvení v prevenci
 - Komunikační strategie a prevence konfliktních situací
 - Možnosti práce s třídním kolektivem, třídnické hodiny
- Jedná se o cyklus 2 seminářů (celkem 12 vyučovacích hodin, rozdělených na 6 + 6 hodin). Vzdělávací program povedou vždy 2 okresní metodici prevence.
- Plánové místo konání je pracoviště PPP a SPC KHK, v případě zájmu školy je počítáno s možností realizovat vzdělávací program v jejich prostorách.
- Cena vzdělávacího programu pro sborovnu (max. počet účastníků je 25) je 13.300,- Kč.

Více informací o vzdělávacím programu získáte na metodickém setkání školních metodiků prevence v jednotlivých okresech, případně prostřednictvím emailu.



Rodičovské edukativní skupiny

Pedagogicko-psychologická poradna a Speciálně pedagogické centrum Královéhradeckého kraje, **pracoviště Hradec Králové** nabízí vedení „**Rodičovských edukativních skupin**“. Skupinu vede Mgr. Jitka Musilová a Mgr. Adéla Ptáčková.

V případě zájmu mohou pedagogové rodičům předat informaci o této rodičovské skupině.

Počet účastníků ve skupině: min. 4, max. 8

Četnost schůzek: dvouhodinové setkání 1 x za 3 týdny, příp. dle potřeby i za 14 dní

Cílová skupina: rodiče, kteří hledají možné cesty pro řešení různých situací v životě dítěte i celé rodiny. Cílem práce skupiny je podpořit rodiče ve zvládnání jejich rodičovské role a pomoci jim nalézat možnosti sebedopory a hledání vnitřních zdrojů, poskytnout jim podporu a přispět k dobrému fungování vztahu rodič–dítě a k celkovému pocitu spokojenosti v rodinách účastníků.

Jak rodičovská edukativní skupina probíhá: jednotlivá setkání mají podobnou strukturu - krátký teoretický výklad, sebezkušenostní blok a skupinová práce, na kterou může navazovat řešení modelových situací i praktických příkladů dle zkušeností rodičů. Důležitou součástí setkání je vzájemné sdílení rodičů, diskuse nad jejich osobními, konkrétními rodinnými situacemi.

Příklady probíraných témat: principy efektivního rodičovství, co si nesu z vlastní rodiny, rozvíjení rodičovské sebedůvěry, povzbuzování a rozvíjení sebedůvěry dítěte, komunikace v rodině, přirozené a logické důsledky a rodinné rady a další.

Z čeho při práci vycházíme: Vedení rodičovské edukativní skupiny vychází z teorie A. Adlera. Adler se ve své práci zabýval mimo jiné vlivem rodičů na utváření osobnosti člověka. Tvrdí, že výchovné problémy s dětmi není možné ovlivnit ani trestáním ani poučováním, ale pouze pochopením osobnosti dítěte (Adler, 1999). Pokud chtějí rodiče porozumět chování svého dítěte i sama sebe a podle toho usměrnit své výchovné působení, musí poznat životní kontext, který jednání dítěte řídí.

Upozornění: Nejedná se o skupinovou terapii – není vhodná účast rodičů s již velmi hlubokými problémy, které vyžadují práci rodinného terapeuta, a dále též nemotivovaných rodičů, kteří by byli k účasti nuceni.

Autor: Mgr. Jitka Musilová